

陈铭枢拒绝与蒋介石结金兰之交

张田田

陈铭枢将军的生前好友李家友先生，在这次座谈会上曾忆述了这样一件事情：1931年6月间，陈铭枢从日本抵达上海后，受蒋介石电邀来到南京。蒋见到陈非常欢喜，想叫陈到江西重新主持十九路军军务，将部队集中吉安，并要陈担任“剿共”右翼军司令。陈铭枢明知十九路军将士不愿打内战，但看到当时十九路军在混沌局势中旁皇无主的状态，也急图回到军队。计议既定，陈便赴江西上任。

7月间，陈铭枢在出发前一天的晚上突然接到蒋介石的电话，请他去蒋府晤谈。陈来到蒋氏官邸时，蒋介石从草坪走来迎接，亲切地对陈说：“你明天就要出发了，我们随便谈谈吧。”这时，院内和坪地四周静悄悄没有其他人。蒋陈两人在草坪的藤椅上坐了下来。

主人先开口了。蒋带着几分喟叹的口吻对陈铭枢说：革命大业的创造，北洋军阀虽然被打倒了，“赤祸”又来，而我们党内各地同志各怀异心，隐患重重，现在是面临多难的时刻了。

谈到这里，蒋加强语调说：今日必须仗忠义之士，精诚团结，作为中央的骨干，同心协力，生死以之，才能奠定国家，巩固统一。接着蒋就直接了当地说道：国家道途的担子，已经落在我们的肩膀上了，我们义不容辞，要担负起来，就必须合为一个整体，成为不可分的巨大力量。我想到了，我两人可以效法刘、关、张桃园结义的故事，你以为如何？

蒋介石把话说完，就躺倒在藤椅上静待陈铭枢的回答。陈听罢蒋这一番话后，沉吟了片刻，随即恳切地对蒋说：桃园结义是封建社会的产物，今天搬用这一做法不会有什么好结果。总司令，你现在身为国府主席，是国家元首，又是军队的最高统帅，只要你能开诚心，布公道，政策方针昭示得正确，自然四海归心，一切忠义才智之士都会不待招而至。倘若不然，单凭极少数人的恩情结合，将示人心不广，反杜塞了贤路。因为现在是民主时代，人人都在看你的所作所为来决定对你的向背。

陈铭枢这一席话，不啻向蒋泼了一盆冷水，气氛顿变。蒋默不出声，许久说不出一句话来。他们彼此都觉得很窘，陈遂告退。

第二天，陈铭枢乘飞机到了江西。

(本文转自 1989 年 12 月 23 日《团结报》)